

зания усовершенствовалось на основе достижений отечественной юридической науки с учетом происходящих и грядущих социально-экономических и политических перемен в стране, с учетом современных тенденций в состоянии и характере преступности. Это позволяет предполагать, что уголовный закон будет способствовать поддержанию справедливости и гуманности при отправлении правосудия в нашей республике.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1) Алексеев, И.Н. Условное осуждение в уголовном праве России / И.Н. Алексеев // Государство и право.-2009.-№8.- С. 124-126.
- 2) Барков, А.В. Концептуальные основы уголовного кодекса Республики Беларусь 1999 года / А.В. Барков // Юстиция Беларуси. -1999.-№4.- С.67-71.
- 3) Обзор судебной практики: Применение судами альтернативных мер уголовной ответственности (осуждение с отсрочкой исполнения наказания и условным его неприменением) по делам о преступлениях несовершеннолетних // Судовы веснік.- 2004 г.- № 4.- С. 37-40.
- 4)Обобщение практики применения судами иных мер уголовной ответственности (ст.ст.77-79 УК), а также анализ причин и условий, способствующих совершению новых преступлений данной категорией граждан.- 24.06.2010 г. – С.
- 5) Хомич, В.М. Основы уголовного законодательства и совершенствование системы уголовной ответственности / В.М.Хомич // Право и демократия.1998.-№1.-С.106-114.
- 6) Уголовный кодекс Республики Беларусь / - Минск: Амалфея, 1999. – 208 с.

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ОСОБОГО ПРОИЗВОДСТВА

А.Л. Шавров

Материально-правовая природа дел особого производства оказывает прямое и непосредственное влияние на цели особого производства и применяемые судом способы правовой защиты, специфические для данного вида судопроизводства. Целью особого производства состоит в выявлении и констатации тех или иных обстоятельств, с которыми норма права связывает возникновение, изменение или прекращение у заявителя определенных прав или обязанностей. В особом производстве задача суда исчерпывается установлением наличия или отсутствия юридических фактов. Это положение иногда ставится под сомнение и утверждается, что указанная выше задача суда характерна лишь для дел об установлении юридических фактов и не может быть распространена на другие категории дел особого производства¹⁰.

Кроме юридических фактов, в особом производстве устанавливаются события или действия, юридическое состояние лица или имущества. Во всех этих случаях устанавливаются юридические факты, но их характер может быть различен. Юридический факт – действие имеет место во всех тех случаях, когда речь идет о регистрации брака, развода, рождения и т. д.; факт – событие – это факт смерти лица в определенное время и при определенных обстоятельствах; факт – состояние – факты иждивения, фактического брака, родственных отношений, недееспособности и т. д.

Особое производство по сравнению с другими видами производства имеет специфическую цель, которая обуславливает применение особых способов защиты охраняемого законом интереса. Сравнение исков о признании с делами особого производства может быть в этом отношении особенно показательным. В исках о признании целью судебного разбирательства состоит не только в установлении юридических фактов, но и в защите того материального правоотношения, которое из этих фактов вытекает. Суд осуществляет защиту путем признания этих прав, прекращения или изменения правоотношений. Таким образом, судебное решение не только констатирует факт, но и определяет дальнейшее поведение сторон спора, предусмотренное содержанием материального правоотношения.

В отличие от этого, в делах о признании лица безвестно отсутствующим или объявлении лица умершим, о признании лица ограниченно дееспособным или недееспособным, о восстановлении прав по утраченным документам на предъявителя или о признании имущества бесхозным речь идет лишь о констатации определенного юридического состояния лица, имущества или документа. Объявляя лицо умершим, суд делает это безотносительно к каким бы то ни было субъективным правам или обязанностям данного лица. Решение суда в таком случае обуславливает прекращение правоспособности (а не субъективных прав) лица, так же как в другом случае решение суда может означать прекращение дееспособности лица или ее ограничение. В вызывном произ-

¹⁰ Советский гражданский процесс. – М.: Издательство МГУ, 1964. - С. 253

водстве, например, решение суда лишь констатирует, что утраченный документ признается недействительным, а что касается субъективных прав лица, вытекающих из документа, то суд вообще не касается этого вопроса. Если такой вопрос возникает (в случае заявления держателя документа), то заявление в порядке особого производства оставляется без рассмотрения.

В порядке особого производства рассматриваются различные по характеру дела. Существенно различаются и конкретные задачи суда. Если в делах об установлении фактов, имеющих юридическое значение, задача суда исчерпывается установлением наличия или отсутствия известных обстоятельств, имеющих юридическое значение, то этого нельзя сказать о других делах особого производства. Например, в делах о восстановлении прав по документам на предъявителя также устанавливается определенный факт (утрата заявителем ценной бумаги на предъявителя), но характерно для этих дел, кроме того, и то, что суд должен ликвидировать неблагоприятные последствия, связанные с утратой документа: признать недействительным утраченный документ на предъявителя и обязать выдать вместо него другой (ст. 384 ГПК Республики Беларусь).

Цель суда при рассмотрении дел о признании гражданина безвестно отсутствующим или объявлении его умершим, о признании гражданина ограниченно дееспособным или недееспособным во многом сходна с той задачей, которую он решает в исковом производстве. Суд должен не только установить конкретные обстоятельства, но и сделать из них соответствующие юридические выводы – определить правовой статус гражданина: в одних случаях, если гражданин вследствие психического расстройства не может понимать значения своих действий или руководить ими, – признать его недееспособным; в других, установив, что гражданин вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими веществами ставит семью в тяжелое материальное положение, – признать его ограниченно дееспособным. В делах о признании гражданина безвестно отсутствующим или объявлении его умершим фиксируется два возможных состояния лица: безвестное отсутствие гражданина; объявление его умершим.

Следовательно, каждая из категорий дел особого производства по-своему отличается от дел искового производства, поэтому определенные различия имеются и в процессуальном порядке их рассмотрения.¹¹ Различие искового и особого производства, к сожалению, не всегда четко прослеживается в научных работах.

В практике рассмотрения судами дел особого производства обнаруживаются две наиболее распространенные ошибки: привлечение к делу не всех «заинтересованных лиц» либо лиц, которые юридического интереса в нем не имеют. Кроме того, имеются явные пробелы в законодательстве регулирующем особое производство.

В соответствии с ч. 1 ст. 364 ГПК Республики Беларусь суд устанавливает не факт рождения, усыновления, брака, развода, смерти, а факт регистрации рождения, усыновления, брака, развода и смерти в органах ЗАГСа. Суды вправе устанавливать факт регистрации рождения, усыновления, брака, развода и смерти, если в органах загса не сохранилась соответствующая запись и в восстановлении такой записи органами загса отказано либо она может быть восстановлена только на основании решения суда об установлении факта регистрации акта гражданского состояния.

Органы ЗАГС отказывают в регистрации сведений о рождении гражданина, в тех случаях, когда у лица имеется на руках свидетельство о рождении, однако сведений в регистрах органов ЗАГС о рождении данного лица отсутствуют. В данном случае гражданин обязан обращаться в суд с заявлением в порядке особого производства об установлении факта регистрации рождения. Таким образом, органы ЗАГС фактически не признают документ, который сами выдали, а гражданин должен обращаться за установлением факта. Полагаем, что такая практика должна быть изменена. Было бы целесообразно предусмотреть обязанность органов ЗАГС вносить записи о рождении в специальные регистры на основании свидетельств о рождении имеющихся на руках у гражданина без обращения в суд с заявлением в порядке особого производства.

Список использованных источников:

1. Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь от 11 января 1999 г. с изменениями и дополнениями по состоянию на 04.01.2010.
2. Постановление Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 18 марта 1994 г. N 1 «О судебной практике по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение»
3. Гражданское процессуальное право России: Учебник / Под ред. заслуженного юриста РФ, д.ю.н., проф. Шакаряна М.С. – М.: Былина, 1998
4. Советский гражданский процесс. – М.: Издательство МГУ, 1964

¹¹ Гражданское процессуальное право России: Учебник / Под ред. заслуженного юриста РФ, д.ю.н., проф. Шакаряна М.С. – М.: Былина, 1998. - С. 324